" 15 Juillet
o 3775

Anuées

1762114 Aviil 7" 40" 56"] 6424 46" 5"
1764 v Juin 1. 2.10| 8.11.23. 4
1766i13 Aot 1. 40.26 l10.20. 41. §
9
I
4
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ELEMENS
DE L’ORBITE DE M AR S,
PAR LES DERNIERES OPPOSITIONS,

Calculés par une Méthode plus fimple que celles
qu'on a employées Jufquici,

Par M. D2 LA LANDE
E A détermination d’une orbite planétaire par trois obfer:

vations réduites au Soleil, eft un probléme dont les
Aftronomes & les Géometres fe font fouvent occupés. La
‘méthode indirecte que jemployai dans les Mémoires de 175 5,
page 218, me puroiffoit jufquiici la plus exacte & la plus
fimple ; mais en revenant fur cet objet, pour perfectionner
mes Tables du mouvement de Mars, jai reconnu quil
avoit un moyen de rendre le calcul incomparablement- plus
court. Voici fe procédé appliqué a un exemple, dont tout le
déuil n'exige pas une heure de temps & une page de calcul,
& ne fuppofe pas méme qu'on ouvre les Tables de logarithmes.
Ainfi, Yon pourra déterminer facilement toutes les orbites
autant de fois qu'on aura d’obfervations prifes trois i trois,
fans qu'elles foient affujetties a étre dans les apfides ou dans
les moyennes diftancés. -

OprProsiITIoNS DE MARS.

v
Anomalie_fuivant Longitude mayenne
mes Tables. Juivant mes Tables,

24 1’ 57" 40
3. 20, I.42 ) 8.21.46. 12

Temps moyen. Longirude fur Porbite.

"

74 3" 39" 47"

"

3

5. 20. 49. 50 |10. 22. 36. 47
176825 OC. 19. 35.44 | 1. 3.25. 7.22.32. 3| 0. 24.21.28
1770l14 Déc. 12. 27. 19 | 2.23. 8. 9. 11. 6. 50 { 2. 12. 58.38

0. 3.50.17 ] 5+ 546 46

1775123 Févr, 9. 1.46 | 5. 5. 7.1

Je
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Je commence par employer les oppofitions de 1764,
1770 & 1775, dont les deux premiéres font vers les
moyennes diftances, & la troifiéme vers 'aphélie. Le mou-
vement moyen de Mars & celui de l'aphélie devant éure
fuppofés connus dans ces fortes de recherches, la différence
d’anomalie moyenne entre la premiére & la troifiéme obfer-
vation, 8f1 39 48’ 35" eft une des données auxquelles il
sagit de fatisfaire ; le mouvement vrai ou la différence des
longitudes obfervées 812 3944/ 10" eftaufli donné: de méme,
entre 1770 & 1775, le mouvement vraieft 21 114 59/ 13"

Premiére Hyporhéfe.

En employant I'équation de I'orbite de Mars 104 427 13",
telle qu'elle eft dans mes Tables, & les anomalies telles
qu'elles font rapportées ci-deffus, je trouve pour les temps
de la premié¢re & de la troifieme obfervation, des longitudes
vraies qui different de 87234 46’ 26", ou 2/ 16" de trop.
En augmentant de 10" 0" les anomalies, c’eft-a-dire en Stant
10 minutes des lieux de Taphélie, je trouve 8 fecondes feu-
lement de trop; ainfi 10 minutes de diminution fur T'aphélie
accourciffent de 2’ 8" le mouvement vrai de 1764 3 17753
d'ou il fuit quen le diminvant de 10’ 37", on aura fa
différence exafte de 87 239 44/ 10", qui eft donnée par
obfervation. Cette quantitéde 10’ 37" fe peut méme trouver
par une feule proportion, endivifant les 2 16" par 12" 49",
. fomme des différences d’équations, pour un degré, vers
31209 & of 4¢ d'anomalie moyenne. '

Seconde Hyporkéfe.

En employant 'équation de Forbite- 10¢ 40’ 2", telle
quelle eft dans les Tables de Halley, plus petite que la
mienne de 2’ 11", laphélie ci-deflus donne 87239 44" 24",
ou 14 fecondes de trop; donc en diminuant aphélie de
.x' 6", on aura la différence obfervée.

Ainfi, aux deux valeurs fuppofées pour Ia plus grande
Meén. 1775, - Gg
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10 42" 13"

équation, § § répondent deux correctionsi faire

10. 40, 2.
! "
aux lieux de Taphélie §— “: 3?
théfes fatisfont au mouvement vrai de 17644 1775. Toute
autre équation intermédiaire, avec la correction de I'aphélie
qui fui répondra proportionnellement, y fatisferont également.

Je calcule donc dans chacune de ces deux hypothefes la
feconde obfervation, de 1770, & je compare la longitude
vraie calculée avec celle qui avoit éié trouvée pour 1775
dans la méme hypothéfe; fa différence des deux longitudes
vraies qui doit éure, fuivant obfervation, de 24 11° 59" 137,
fe trouve trop petite de 3’ 9" dans la premiére hypothele,
& trop grande de 2 fecondes dans l'autre; la fomme 3’ 11"

o o "
eft 1 celle g des equ:,“fons = 1 % comme 2" font a % ' g a
des aphélies 9. 31, 6.
ajouter aux nombres de la feconde hypothéfe. Donc I'équa-
tion 109 40’ 3" avec une corretion de 1’ 12" & oter de
Paphélie de mes Tables, fatisfont tout-d-lafois aux deux
intervalles d’obfervations.

Calculant en effet les trois longitudes dans cette nouvelle
hypothefe, en prenant pour chaque équation une partie pro-
portionnelle entre les nombres tirés des deux Tables, je
trouve les quantités fuivantes.

% & ces deux hypo-

Années, Equation, Longits calcuite. | Longitude obfervée. | Différs
1764 10 22" 87(8F 1142y’ 4 (80 r1t23 47| 4 o
1770{10, 10. 23 {2.23. 9. I {2.23. 8. 1 1. 0
1775] 0. 38.22 5. 5. 8.14 |5. 5. 7. 14 I oe

Ainfi le mouvement vrai calculé eft d’accord avec les
obfervations; mais toutes fes longitudes calculées font trop
grandes de 1’ 0", ce qui prouve que les époques des longi-
tudes moyennes employées dans mes Tables, doivent étrg
diminuées d’une minute.

On peut ainfi, par le moyen de deux Tables d’équation;
pour deux excentricités différentes, corriger les trois ¢lémens
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d’une orbite quelconque avec trois obfervations d'une Planéte
réduites au Soleil & au plan de orbite de la Planéte. 1l n’y
-a que Mercure auquel cette méthode ne fauroit sappliques,
parce que fes conjonétions n'ont éié obfervées jufqu'ici que
vers deux points de fon orbite; mais avec les lunettes
achromatiques dont on commence 4 fe fervir, on voit Mercure
fi prés de fes conjonétions que bientdt on en aura un affez
grand nombre pour pouvoir y appliquer fa méthode que je
viens d’expofer. _ _

1l eft donc utile d'avoir deux Tables d'équation pour
chaque Planéte, ou fon puifle voir la différence exacte des
~€quations 4 chaque degré d’anomalie, qui n'eft point propor-
tionnelle aux équations elles-mémes. Mes Tables, auffi-bien
que celles de Halley, étant calculées rigoureufement fuivant
les loix de Képler, rempliffent fufhifamment cet objet; d'ailfeurs
j’avois déja publié des Tables de Mercure (a) & de Saturne (5),
pour deux excentricités différentes, parce que .ce font les
-deux Planetes ol Vincertitude eft fa plus confidérable. !

Les oppofitions de 1762, 1766 & 1768, calculées de
la méme maniére, m’ont donné 10940’ 36" au lieu de 104
40’ 3", la correction de Paphdlie 4 53 aulien de— 17 1 2"
& la correction des époques — 24" au liew de — 1’ 0"

En prenant un milieu entre ces deux réfultats, on a la plus
grande équation 10¢ 40’ 20", qui ne differe de celle de
Halley que de 18 fecondes; la correction de faphélie pour
mes Tables de 10 fecondes leulement, fouftradtive & 3" 24"
pour celles de Halley, enfin fa correftion des époques — 4.2
pour mes Tables, ou 2 fecondes pour celles de Halley.

La diftance moyenne de Mars, calculée dans mes Tables
1,523693 avec Iéquation rod 40’ 20", donne pour excen-
tricité 0,142114, la diftance moyenne du Soleil’ étant

prile pour unité.

(a) Connoiffance des Temps y 1767,
(17) Mémoires de I’Académic, année 1768,
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